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Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 116 vom 10. Juli 2012 
der Abgeordneten Verena Schäffer   BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
Drucksache 16/218 
 
 
 
Straftaten im Bereich der politisch motivierten Kriminalität – rechts in NRW im ersten 
Halbjahr 2012 
 
 
 
Der Minister für Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 116 mit Schreiben vom 
9. August 2012 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem Justizminister und 
der Ministerin für Familie, Kinder, Jugend, Kultur und Sport beantwortet. 
 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Im vergangenen Jahr sind in Nordrhein-Westfalen insgesamt 3.015 Straftaten der politisch 
motivierten Kriminalität-Rechts (PMK – Rechts), darunter 190 Gewaltdelikte, erfasst worden. 
Damit markiert das Jahr 2011 einen neuen Höchststand bei den rechtsextrem motivierten 
Gewaltdelikten in Nordrhein-Westfalen. Vor diesem Hintergrund war es eine richtige Ent-
scheidung, Mittel für die Einrichtung von spezialisierten Beratungsstellen für Opfer rechtsext-
remer und rassistischer Gewalt bereitzustellen, wie auch die hohe Nachfrage zeigt.  
 
Auch in der ersten Hälfte des Jahres 2012 wurden Menschen von Neonazis bedroht und 
angegriffen. Unter anderem in Münster und Stolberg fanden Aufmärsche der rechtsextremen 
Szene statt, im Landtagswahlkampf hat die rechte Partei Pro NRW wieder einmal versucht 
mit Hetze gegen Musliminnen und Muslime zu punkten. Diese Ereignisse zeigen, dass auch 
in NRW Ungleichwertigkeitsvorstellungen vorhanden sind, die zu einer Gefahr für die Bürge-
rinnen und Bürger führen. 
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1.  Wie viele politisch rechts motivierte Straftaten wurden im ersten Halbjahr 2012 in 
Nordrhein-Westfalen verübt? (Bitte nach Ort und Deliktsgruppe auflisten) 

 
Das Landeskriminalamt Nordrhein-Westfalen hat auf der Grundlage des 2001 von der Stän-
digen Konferenz der Innenminister und -senatoren der Länder beschlossenen Definitionssys-
tems "Politisch motivierte Kriminalität" (PMK) für das erste Halbjahr 2012 in Nordrhein-
Westfalen 1.517 Straftaten der Politisch motivierten Kriminalität-Rechts (PMK-Rechts) er-
fasst, darunter 88 Gewaltdelikte. 
 
Eine detaillierte Darstellung der Straftaten nach Deliktsgruppen und Orten sind den nachfol-
genden Tabellen zu entnehmen. 
 
Tabelle "Straftaten der PMK-Rechts im 1. Halbjahr 2012 nach Deliktsgruppen" 
 
Deliktsgruppen Anzahl 

Tötungsdelikte (einschließlich Versuche) 0 

Branddelikte 2 

Sprengstoffdelikte 0 

Landfriedensbruchdelikte 1 

Gefährliche Eingriffe in den Bahn-, Schiffs-, Luft- und Stra-
ßenverkehr 

0 

Körperverletzungsdelikte 78 

Widerstandshandlungen 5 

Raub 1 

Erpressung 1 

Freiheitsberaubung 0 

Sexualdelikte 0 

Zwischensumme Gewaltdelikte 88 

Bedrohungen/Nötigungen 10 

Sachbeschädigungen 145 

Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 1024 

Volksverhetzungen 147 

Störung des öffentlichen Friedens 3 

Beleidigungen 60 

Verstöße gegen das Vereinsgesetz 0 

Verstöße gegen das Versammlungsgesetz 11 

sonstige Straftaten 29 

Summe Gesamt 1517 
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Tabelle "Straftaten der PMK-Rechts im 1. Halbjahr 2012 nach Orten" 
 

Gemeinde Anzahl Verteilung auf die Deliktsgruppen 

Aachen 48 Straftaten 

1 Bedrohung/Nötigung, 6 Sachbeschädi-
gungsdelikte, 30 Verstöße gegen §§ 86, 86a 
StGB, 6 Volksverhetzungsdelikte, 1 Störung 
des öffentlichen Friedens, 2 Beleidigungsdelik-
te, 2 sonstige Delikte 

Ahaus 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Ahlen 20 Straftaten 

1 Körperverletzungsdelikt, 4 Sachbeschädi-
gungsdelikte, 11 Verstöße gegen §§ 86, 86a 
StGB, 2 Volksverhetzungsdelikte, 2 sonstige 
Delikte. 

Aldenhoven 2 Straftaten 1 Sachbeschädigungsdelikt, 1 sonstiges Delikt 

Alfter 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Alsdorf 18 Straftaten 
1 Körperverletzungsdelikt, 13 Verstöße gegen 
§§ 86, 86a StGB, 4 Volksverhetzungsdelikte 

Altena 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Altenbeken 1 Straftat 1 Körperverletzungsdelikt 

Arnsberg 5 Straftaten 5 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Ascheberg 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Attendorn 1 Straftat 1 Volksverhetzungsdelikt 

Bad Berleburg 5 Straftaten 
1 Körperverletzungsdelikt, 1 Sachbeschädi-
gungsdelikt, 3 Verstöße gegen §§ 86, 86a 
StGB 

Bad Laasphe 2 Straftaten 2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Bad Münstereifel 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Bad Oeynhausen 3 Straftaten 
1 Bedrohung/Nötigung,1 Verstoß gegen §§ 
86, 86a StGB, 
1 Volksverhetzungsdelikt 

Bad Salzuflen 2 Straftaten 
1 Körperverletzungsdelikt, 1 Sachbeschädi-
gungsdelikt 

Bad Wünnenberg 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Baesweiler 1 Straftat 1 Volksverhetzungsdelikt 

Barntrup 2 Straftaten 2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Beckum 3 Straftaten 3 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Bedburg 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Bedburg-Hau 1 Straftat 1 Sachbeschädigungsdelikt 

Bergheim 2 Straftaten 
1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB, 1 Volks-
verhetzungsdelikt 

Bergisch Glad-
bach 

6 Straftaten 
4 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB, 2 Volks-
verhetzungsdelikte 

Bergkamen 4 Straftaten 
1 Widerstandshandlung, 3 Verstöße gegen §§ 
86, 86a StGB 

Bestwig 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Bielefeld 19 Straftaten 

13 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB, 4 Volks-
verhetzungsdelikte, 2  
Beleidigungsdelikte 
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Gemeinde Anzahl Verteilung auf die Deliktsgruppen 

Billerbeck 4 Straftaten 
1 Sachbeschädigungsdelikt, 3 Verstöße gegen 
§§ 86, 86a StGB 

Bocholt 6 Straftaten 6 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Bochum 30 Straftaten 

3 Körperverletzungsdelikte, 7 Sachbeschädi-
gungsdelikte, 15 Verstöße gegen §§ 86, 86a 
StGB, 2 Volksverhetzungsdelikte, 3 Beleidi-
gungsdelikte 

Bönen 2 Straftaten 2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Bonn 26 Straftaten 

1 Körperverletzungsdelikt, 1 Bedro-
hung/Nötigung, 1 Sachbeschädigungsdelikt, 
18 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB, 5 Belei-
digungsdelikte 

Borgentreich 1 Straftat 1 Sachbeschädigungsdelikt 

Borgholzhausen 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Bornheim 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Bottrop 4 Straftaten 4 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Breckerfeld 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Brilon 3 Straftaten 3 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Brüggen 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Brühl 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Bünde 2 Straftaten 2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Burbach 3 Straftaten 3 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Büren 5 Straftaten 
4 Sachbeschädigungsdelikte, 1 Verstoß gegen 
§§ 86, 86a StGB 

Castrop-Rauxel 14 Straftaten 

3 Körperverletzungsdelikte, 2 Sachbeschädi-
gungsdelikte, 5 Verstöße gegen §§ 86, 86a 
StGB, 2 Volksverhetzungsdelikte, 1 Beleidi-
gungsdelikt, 1 sonstiges Delikt 

Coesfeld 2 Straftaten 
1 Sachbeschädigungsdelikt, 1 Verstoß gegen 
§§ 86, 86a StGB 

Datteln 2 Straftaten 2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Delbrück 2 Straftaten 2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Detmold 5 Straftaten 
1 Sachbeschädigungsdelikt, 4 Verstöße gegen 
§§ 86, 86a StGB 

Dormagen 3 Straftaten 3 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Dorsten 7 Straftaten 
6 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB, 1 Volks-
verhetzungsdelikt 

Dortmund 131 Straftaten 

10 Körperverletzungsdelikte, 27 Sachbeschä-
digungsdelikte, 78 Verstöße gegen §§ 86, 86a 
StGB, 9 Volksverhetzungsdelikte, 1 Verstoß 
gegen das Versammlungsgesetz, 6 sonstige 
Delikte 

 
 
Duisburg 

38 Straftaten 

1 Körperverletzungsdelikt, 2 Sachbeschädi-
gungsdelikte, 28 Verstöße gegen §§ 86, 86a 
StGB, 4 Volksverhetzungsdelikte, 2 Beleidi-
gungsdelikte, 1 sonstiges Delikt 

Dülmen 2 Straftaten 2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 
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Gemeinde Anzahl Verteilung auf die Deliktsgruppen 

Düren 17 Straftaten 

1 Körperverletzungsdelikt, 3 Sachbeschädi-
gungsdelikte, 10 Verstöße gegen §§ 86, 86a 
StGB, 2 Volksverhetzungsdelikte,  
1 Beleidigungsdelikt 

Düsseldorf 65 Straftaten 

2 Körperverletzungsdelikte, 1 Raubdelikt, 
1Bedrohung/Nötigung, 2 Sachbeschädigungs-
delikte, 44 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB, 
5 Volksverhetzungsdelikte, 8 Beleidigungsde-
likte, 2 sonstige Delikte 

Emsdetten 4 Straftaten 
1 Bedrohung/Nötigung,1 Sachbeschädigungs-
delikt, 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB, 1 
Volksverhetzungsdelikt 

Ennepetal 2 Straftaten 2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Erftstadt 5 Straftaten 
1 Sachbeschädigungsdelikt, 4 Verstöße gegen 
§§ 86, 86a StGB 

Erkelenz 6 Straftaten 6 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Erkrath 4 Straftaten 
3 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB, 1 sonsti-
ges Delikt 

Erndtebrück 1 Straftat 1 Sachbeschädigungsdelikt 

Eschweiler 5 Straftaten 
1 Sachbeschädigungsdelikt, 2 Verstöße gegen 
§§ 86, 86a StGB, 1 Volksverhetzungsdelikt,  
1 Beleidigungsdelikt 

Essen 52 Straftaten 

1 Sachbeschädigungsdelikt, 38 Verstöße ge-
gen §§ 86, 86a StGB, 7 Volksverhetzungsde-
likte, 2 Beleidigungsdelikte, 3 Verstöße gegen 
das Versammlungsgesetz, 1 sonstiges Delikt 

Euskirchen 2 Straftaten 2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Everswinkel 3 Straftaten 
1 Sachbeschädigungsdelikt, 1 Verstoß gegen 
§§ 86, 86a StGB, 1 Volksverhetzungsdelikt 

Extertal 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Frechen 2 Straftaten 2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Fröndenberg 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Gangelt 2 Straftaten 2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Geilenkirchen 4 Straftaten 4 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Gelsenkirchen 38 Straftaten 

4 Körperverletzungsdelikte, 1 Sachbeschädi-
gungsdelikt, 18 Verstöße gegen §§ 86, 86a 
StGB, 12 Volksverhetzungsdelikte, 1 Störung 
des öffentlichen Friedens, 2 Beleidigungsdelik-
te 

Gescher 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Geseke 2 Straftaten 2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Gevelsberg 2 Straftaten 2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Gladbeck 7 Straftaten 
6 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB, 1 Beleidi-
gungsdelikt 

Grefrath 3 Straftaten 
1 Sachbeschädigungsdelikt, 1 Verstoß gegen 
§§ 86, 86a StGB, 1 Volksverhetzungsdelikt 
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Gemeinde Anzahl Verteilung auf die Deliktsgruppen 

Greven 2 Straftaten 
1 Sachbeschädigungsdelikt, 1 Volksverhet-
zungsdelikt 

Grevenbroich 2 Straftaten 
1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB, 1 Beleidi-
gungsdelikt 

Gronau 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Gummersbach 1 Straftat 1 Volksverhetzungsdelikt 

Gütersloh 3 Straftaten 
2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB,  
1 Volksverhetzungsdelikt 

Haan 1 Straftat 1 Volksverhetzungsdelikt 

Hagen 25 Straftaten 
24 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB, 1 Volks-
verhetzungsdelikt 

Haltern 6 Straftaten 
2 Sachbeschädigungsdelikte, 1 Verstoß gegen 
§§ 86, 86a StGB, 2 Volksverhetzungsdelikte,  
1 Beleidigungsdelikt 

Halver 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Hamm 23 Straftaten 
2 Körperverletzungsdelikte, 20 Verstöße ge-
gen §§ 86, 86a StGB, 1 Verstoß gegen das 
Versammlungsgesetz 

Harsewinkel 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Heiligenhaus 5 Straftaten 5 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Heinsberg 12 Straftaten 
3 Sachbeschädigungsdelikte, 9 Verstöße ge-
gen §§ 86, 86a StGB 

Hemer 3 Straftaten 3 Volksverhetzungsdelikte 

Hennef 6 Straftaten 
4 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB,  
1 Volksverhetzungsdelikt, 1 Beleidigungsdelikt 

Herford 
 
6 Straftaten 

2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB,  
1 Volksverhetzungsdelikt, 1 Beleidigungsde-
likt,  
2 sonstige Delikte. 

Herne 21 Straftaten 
2 Körperverletzungsdelikte, 3 Sachbeschädi-
gungsdelikte, 11 Verstöße gegen §§ 86, 86a 
StGB, 5 Volksverhetzungsdelikte 

Herten 5 Straftaten 
3 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB,  
2 Volksverhetzungsdelikte 

Herzogenrath 5 Straftaten 5 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Hilchenbach 3 Straftaten 3 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Hilden 2 Straftaten 2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Holzwickede 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Hopsten 1 Straftat 1 Branddelikt 

Horn-Bad Mein-
berg 

1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Hörstel 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Hövelhof 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Höxter 2 Straftaten 1 Volksverhetzungsdelikt, 1 sonstiges Delikt. 

Hückelhoven 6 Straftaten 
1 Sachbeschädigungsdelikt, 5 Verstöße gegen 
§§ 86, 86a StGB 

Hückeswagen 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Hüllhorst 1 Straftat 
1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 
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Gemeinde Anzahl Verteilung auf die Deliktsgruppen 

Hürth 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Ibbenbüren 6 Straftaten 
5 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB,  
1 Beleidigungsdelikt 

Inden 1 Straftat 1 Volksverhetzungsdelikt 

Iserlohn 4 Straftaten 
3 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB,  
1 Volksverhetzungsdelikt 

Jülich 13 Straftaten 
3 Sachbeschädigungsdelikte, 9 Verstöße ge-
gen §§ 86, 86a StGB, 1 Volksverhetzungsde-
likt 

Kaarst 4 Straftaten 4 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Kalkar 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Kamen 3 Straftaten 
1 Sachbeschädigungsdelikt, 1 Verstoß gegen 
§§ 86, 86a StGB, 1 Beleidigungsdelikt 

Kamp-Lintfort 3 Straftaten 3 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Kempen 4 Straftaten 
1 Körperverletzungsdelikt, 2 Verstöße gegen 
§§ 86, 86a StGB, 1 sonstiges Delikt 

Kerpen 3 Straftaten 3 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Kevelaer 1 Straftat 1 Volksverhetzungsdelikt 

Kleve 3 Straftaten 
1 Sachbeschädigungsdelikt, 2 Verstöße gegen 
§§ 86, 86a StGB 

Köln 49 Straftaten 

5 Körperverletzungsdelikte, 1 Bedro-
hung/Nötigung,2 Sachbeschädigungsdelikte, 
32 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB, 7 Volks-
verhetzungsdelikte, 2 Beleidigungsdelikte 

Königswinter 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Korschenbroich 3 Straftaten 
1 Körperverletzungsdelikt, 1 Sachbeschädi-
gungsdelikt, 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Krefeld 13 Straftaten 
1 Körperverletzungsdelikt, 1 Widerstands-
handlung, 6 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB,  
5 Volksverhetzungsdelikte 

Kreuzau 2 Straftaten 2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Kreuztal 3 Straftaten 3 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Laer 1 Straftat 1 Sachbeschädigungsdelikt 

Lage 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Langenfeld 7 Straftaten 
2 Körperverletzungsdelikte, 1 Sachbeschädi-
gungsdelikt, 4 Verstöße gegen §§ 86, 86a 
StGB 

Langerwehe 1 Straftat 1 Sachbeschädigungsdelikt 

Lemgo 4 Straftaten 
2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB, 2 Volks-
verhetzungsdelikte 

Lengerich 3 Straftaten 
1 Sachbeschädigungsdelikt, 1 Verstoß gegen 
§§ 86, 86a StGB, 1 Beleidigungsdelikt 

Leverkusen 9 Straftaten 
2 Körperverletzungsdelikte, 2 Sachbeschädi-
gungsdelikte, 5 Verstöße gegen §§ 86, 86a 
StGB 

Lichtenau 2 Straftaten 2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Lippetal 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 
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Gemeinde Anzahl Verteilung auf die Deliktsgruppen 

Lippstadt 3 Straftaten 3 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Löhne 2 Straftaten 2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Lotte 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Lübbecke 1 Straftat 1 Sachbeschädigungsdelikt 

Lüdenscheid 4 Straftaten 
2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB, 1 Volks-
verhetzungsdelikt, 1 Beleidigungsdelikt 

Lünen 8 Straftaten 
6 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB, 2 Volks-
verhetzungsdelikte 

Marienheide 2 Straftaten 2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Marl 11 Straftaten 
9 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB, 2 Beleidi-
gungsdelikte 

Marsberg 2 Straftaten 
1 Sachbeschädigungsdelikt, 1 Beleidigungs-
delikt 

Mechernich 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Meckenheim 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Medebach 1 Straftat 1 Volksverhetzungsdelikt 

Meerbusch 1 Straftat 1 Volksverhetzungsdelikt 

Meinerzhagen 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Menden 4 Straftaten 4 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Meschede 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Mettmann 7 Straftaten 
1 Körperverletzungsdelikt, 4 Verstöße gegen 
§§ 86, 86a StGB, 2 Beleidigungsdelikte 

Minden 5 Straftaten 
1 Widerstandshandlung, 1 Sachbeschädi-
gungsdelikt, 2 Verstöße gegen §§ 86, 86a 
StGB, 1 Volksverhetzungsdelikt 

Moers 5 Straftaten 
2 Sachbeschädigungsdelikte, 2 Verstöße ge-
gen §§ 86, 86a StGB, 1 Beleidigungsdelikt 

Mönchengladbach 22 Straftaten 

1 Körperverletzungsdelikt, 1 Sachbeschädi-
gungsdelikt, 17 Verstöße gegen §§ 86, 86a 
StGB, 2 Volksverhetzungsdelikte, 1 Verstoß 
gegen das Versammlungsgesetz 

Monheim 3 Straftaten 
1 Körperverletzungsdelikt, 1 Verstoß gegen §§ 
86, 86a StGB, 1 Volksverhetzungsdelikt 

Monschau 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Mülheim 25 Straftaten 

2 Körperverletzungsdelikte, 1 Widerstands-
handlung, 1 Sachbeschädigungsdelikt, 14 
Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB, 4 Volksver-
hetzungsdelikte, 3 Beleidigungsdelikte 

Münster 41 Straftaten 

5 Körperverletzungsdelikte, 2 Bedrohun-
gen/Nötigungen, 22 Verstöße gegen §§ 86, 
86a StGB, 8 Volksverhetzungsdelikte, 1 Belei-
digungsdelikt, 3 Verstöße gegen das Ver-
sammlungsgesetz 

Netphen 5 Straftaten 
2 Sachbeschädigungsdelikte, 3 Verstöße ge-
gen §§ 86, 86a StGB 

Nettetal 3 Straftaten 3 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Neunkirchen 3 Straftaten 3 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Neunkirchen-
Seelscheid 

1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 
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Gemeinde Anzahl Verteilung auf die Deliktsgruppen 

Neuss 13 Straftaten 
1 Branddelikt, 1 Körperverletzungsdelikt, 9 
Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB, 1 Volksver-
hetzungsdelikt, 1 Beleidigungsdelikt 

Nideggen 2 Straftaten 
1 Sachbeschädigungsdelikt, 1 Verstoß gegen 
§§ 86, 86a StGB 

Niederzier 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Nieheim 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Nottuln 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Nümbrecht 4 Straftaten 
2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB,  
1 Beleidigungsdelikt, 1 sonstiges Delikt 

Oberhausen 20 Straftaten 

1 Körperverletzungsdelikt, 7 Sachbeschädi-
gungsdelikte, 9 Verstöße gegen §§ 86, 86a 
StGB, 1 Volksverhetzungsdelikt, 2 Beleidi-
gungsdelikte 

Odenthal 2 Straftaten 2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Oer-Erkenschwick 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Olfen 2 Straftaten 2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Olpe 2 Straftaten 2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Overath 2 Straftaten 
1 Sachbeschädigungsdelikt, 1 Verstoß gegen 
§§ 86, 86a StGB 
 

Paderborn 14 Straftaten 
2 Sachbeschädigungsdelikte, 9 Verstöße ge-
gen §§ 86, 86a StGB, 1 Volksverhetzungsde-
likt, 1 Beleidigungsdelikt, 1 sonstiges Delikt 

Petershagen 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Plettenberg 2 Straftaten 
1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB, 1 Volks-
verhetzungsdelikt 

Porta Westfalica 1 Straftat 1 Verstoß gegen das Versammlungsgesetz 

Preußisch Olden-
dorf 

1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Pulheim 4 Straftaten 
1 Sachbeschädigungsdelikt, 3 Verstöße gegen 
§§ 86, 86a StGB 

Radevormwald 5 Straftaten 
1 Körperverletzungsdelikt, 1 Sachbeschädi-
gungsdelikt, 3 Verstöße gegen §§ 86, 86a 
StGB 

Ratingen 3 Straftaten 3 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Recke 1 Straftat 1 Sachbeschädigungsdelikt 

Recklinghausen 12 Straftaten 12 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Reichshof 2 Straftaten 2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Remscheid 11 Straftaten 
3 Sachbeschädigungsdelikte, 5 Verstöße ge-
gen §§ 86, 86a StGB, 2 Volksverhetzungsde-
likte, 1 Beleidigungsdelikt 

Rhede 2 Straftaten 2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Rheinbach 2 Straftaten 2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Rheinberg 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Rheine 8 Straftaten 
1 Sachbeschädigungsdelikt, 6 Verstöße gegen 
§§ 86, 86a StGB, 1 sonstiges Delikt 

Roetgen 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Rommerskirchen 2 Straftaten 2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 
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Gemeinde Anzahl Verteilung auf die Deliktsgruppen 

Ruppichteroth 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Saerbeck 1 Straftat 1 Sachbeschädigungsdelikt 

Salzkotten 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Sankt Augustin 6 Straftaten 
1 Körperverletzungsdelikt, 5 Verstöße gegen 
§§ 86, 86a StGB 

Sassenberg 1 Straftat 1 sonstiges Delikt 

Schalksmühle 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Schloß Holte-
Stukenbrock 

1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Schmallenberg 2 Straftaten 2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Schwelm 3 Straftaten 3 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Schwerte 4 Straftaten 4 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Selm 3 Straftaten 
2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB, 
1 Volksverhetzungsdelikt 

Senden 2 Straftaten 
1 Sachbeschädigungsdelikt, 1 Volksverhet-
zungsdelikt 

Sendenhorst 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Siegburg 6 Straftaten 
2 Sachbeschädigungsdelikte, 4 Verstöße ge-
gen §§ 86, 86a StGB 

Siegen 14 Straftaten 
1 Landfriedensbruchdelikt, 
1 Sachbeschädigungsdelikt, 11 Verstöße ge-
gen §§ 86, 86a StGB, 1 Beleidigungsdelikt 

Simmerath 1 Straftat 1 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Soest 12 Straftaten 
11 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB, 1 Stö-
rung des öffentlichen Friedens 

Solingen 6 Straftaten 
2 Körperverletzungsdelikte, 4 Verstöße gegen 
§§ 86, 86a StGB 

Stadtlohn 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Steinfurt 3 Straftaten 
1 Sachbeschädigungsdelikt, 1 Verstoß gegen 
§§ 86, 86a StGB, 1 Volksverhetzungsdelikt 

Steinhagen 2 Straftaten 2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Stemwede 2 Straftaten 
1 Sachbeschädigungsdelikt, 1 Verstoß gegen 
§§ 86, 86a StGB 

Stolberg 7 Straftaten 
1 Körperverletzungsdelikt, 1 Sachbeschädi-
gungsdelikt, 5 Verstöße gegen §§ 86, 86a 
StGB 

Straelen 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Swisttal 1 Straftat 1 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Telgte 2 Straftaten 
1 Sachbeschädigungsdelikt, 1 Verstoß gegen 
§§ 86, 86a StGB 

Tönisvorst 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Troisdorf 4 Straftaten 
1 Bedrohung/Nötigung,1 Sachbeschädigungs-
delikt, 2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Übach-Palenberg 3 Straftaten 
2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB, 1 sonsti-
ges Delikt. 

Unna 8 Straftaten 

1 Körperverletzungsdelikt, 1 Bedro-
hung/Nötigung,4 Verstöße gegen §§ 86, 86a 
StGB, 1 Volksverhetzungsdelikt, 
1 Beleidigungsdelikt 
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Gemeinde Anzahl Verteilung auf die Deliktsgruppen 

Velbert 5 Straftaten 
3 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB,  
1 Volksverhetzungsdelikt, 1 Beleidigungsdelikt 

Verl 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Versmold 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Viersen 12 Straftaten 
2 Körperverletzungsdelikte, 1 Widerstands-
handlung, 8 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB,  
1 Volksverhetzungsdelikt 

Waldbröl 2 Straftaten 
1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB, 1 Volks-
verhetzungsdelikt 

Waltrop 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Warburg 3 Straftaten 
2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB, 1 Volks-
verhetzungsdelikt 

Warendorf 5 Straftaten 
1 Körperverletzungsdelikt, 4 Verstöße gegen 
§§ 86, 86a StGB 

Warstein 2 Straftaten 2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Wassenberg 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Weeze 1 Straftat 1 Sachbeschädigungsdelikt 

Wegberg 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Weilerswist 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Welver 1 Straftat 1 sonstiges Delikt 

Wenden 1 Straftat 1 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Werl 5 Straftaten 5 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Wermelskirchen 1 Straftat 1 Verstoß gegen §§ 86, 86a StGB 

Werne 4 Straftaten 4 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Werther 1 Straftat 1 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Wesel 4 Straftaten 
1 Körperverletzungsdelikt, 1 Verstoß gegen §§ 
86, 86a StGB, 2 Volksverhetzungsdelikte 

Wesseling 4 Straftaten 4 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Westerkappeln 1 Straftat 1 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Wetter 1 Straftat 1 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Wickede 1 Straftat 1 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Wiehl 1 Straftat 1 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Willebadessen 2 Straftaten 2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Willich 2 Straftaten 2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Wilnsdorf 3 Straftaten 
2 Sachbeschädigungsdelikte, 1 Verstoß gegen 
§§ 86, 86a StGB 

Winterberg 1 Straftat 1 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Wipperfürth 2 Straftaten 2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Witten 6 Straftaten 
5 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB, 
1 Volksverhetzungsdelikt 

Wuppertal 68 Straftaten 

10 Körperverletzungsdelikte, 1 Erpressungs-
delikt, 7 Sachbeschädigungsdelikte, 45 Ver-
stöße gegen §§ 86, 86a StGB, 1 Volksverhet-
zungsdelikt, 1 Beleidigungsdelikt, 1 Verstoß 
gegen das Versammlungsgesetz, 2 sonstige 
Delikte 

Würselen 4 Straftaten 4 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 
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Gemeinde Anzahl Verteilung auf die Deliktsgruppen 

Xanten 2 Straftaten 2 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Zülpich 1 Straftat 1 Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 

Gesamt 1517 Straftaten  

 
 
2.  Wie verteilen sich die politisch rechts motivierten Straftaten im ersten Halbjahr 

2012 nach Themenfeldern? 
 
Die statistische Erfassung Politisch motivierter Straftaten nach Themenfeldern erfolgt auf der 
Grundlage eines bundesweit einheitlich festgelegten Themenkatalogs. Um eine differenzier-
te, mehrdimensionale Lagedarstellung zu ermöglichen, sind dabei alle zutreffenden Ober- 
und Unterthemen anzugeben (Mehrfachnennung), so dass eine Straftat mehreren Ober- und 
Unterthemen zugeordnet werden kann. 
 
Bei Delikten, die mit politischer Motivation begangen werden, ist immer ein Themenfeld an-
zugeben 
 
Eine detaillierte Darstellung nach Themenfeldern ist der nachfolgenden Tabelle zu entneh-
men. 
 

Oberbegriffe 
Anzahl der 
Straftaten 

Unterthemen 
Anzahl der 
Straftaten 

Antiimperialismus 3    

    Antiamerikanismus 1 

    Antikapitalismus 2 

Hasskriminalität 373   

    Antisemitisch 90 

    Behinderung 2 

    Fremdenfeindlich 290 

    Gesellschaftlicher Status 3 

    Rassismus 44 

    Religion 15 

    Sexuelle Orientierung 1 

Innen- und  
Sicherheitspolitik 

121    

    Landtagswahlen 62 

    Polizei 59 
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Oberbegriffe 
Anzahl der 
Straftaten 

Unterthemen 
Anzahl der 
Straftaten 

Konfrontation/ 
politische Einstellung 

156    

    gegen Aussiedler 1 

    
gegen den Staat, seine Einrich-
tungen und Symbole 

19 

    gegen links 88 

    gegen sonstige politische Gegner 53 

Krisenherde/ 
Bürgerkriege 

1    

    Israel-Palästinenser-Konflikt 1 

Nationalsozialismus/ 
Sozialdarwinismus 

1181    

    Autonomer Nationalismus 98 

    Leugnung des Holocaust 2 

  Verherrlichung / Propaganda 1112 

    Leugnung der Kriegsschuld 1 

    Völkischer Nationalismus 1 

Ökologie/Industrie/ 
Wirtschaft 

1    

    Klima 1 

    Umweltschutz 1 

Sozialpolitik 1    

    Beschäftigungspolitik 1 

Politischer Kalender 8   

    
Jahrestag der Bombardierung 
Dresdens 

2 

    Geburtstag Adolf HITLER 2 

    Ende des 2. Weltkriegs 1 

    Verhaftung Ernst RÖHM 1 

  Todestag Rudolf HESS 1 

    Antikriegstag 1 

 
 
3.  Wie viele Tatverdächtige wurden wegen politisch rechts motivierter Straftaten im 

ersten Halbjahr 2012 in NRW festgenommen? (Bitte nach Ort, Alter und Ge-
schlecht auflisten) 

 
Im ersten Halbjahr 2012 wurden 58 Tatverdächtige wegen Straftaten der Politisch motivier-
ten Kriminalität-Rechts festgenommen. 
 
Eine detaillierte Darstellung nach Tatort, Alter und Geschlecht ist der nachfolgenden Tabelle 
zu entnehmen. 
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Altersgruppe Geschlecht Tatort Anzahl 

18-20 Jahre männlich Aachen 1 

 männlich Bad Oeynhausen 1 

 männlich Baesweiler 1 

 männlich Castrop-Rauxel 3 

 männlich Dortmund 2 

 männlich Düsseldorf 1 

 männlich Essen 1 

 männlich Gelsenkirchen 1 

 männlich Langenfeld 1 

 männlich Lüdenscheid 1 

 männlich Lünen 1 

 männlich Münster 2 

 männlich Wesel 2 

 männlich Wuppertal 2 

21-24 Jahre männlich Dortmund 1 

 männlich Duisburg 1 

 männlich Krefeld 2 

 männlich Münster 7 

 männlich Neuss 1 

 männlich Wuppertal 2 

25-29 Jahre männlich Aachen 2 

 männlich Herne 1 

 männlich Radevormwald 1 

 männlich Wuppertal 3 

30-39 Jahre männlich Essen 1 

 männlich Münster 1 

 weiblich Münster 1 

 männlich Paderborn 1 

 männlich Siegen 1 

 weiblich Siegen 1 

 männlich Soest 1 

 männlich Warendorf 1 

40-49 Jahre weiblich Dortmund 1 

 weiblich Münster 1 

 männlich Witten 1 

50-59 Jahre männlich Dortmund 2 

 männlich Hagen 1 

 männlich Minden 1 

 männlich Lage 1 

60 Jahre und älter männlich Mönchengladbach 1 

 
 
4.  Wie viele Ermittlungsverfahren wurden im ersten Halbjahr 2012 wegen politisch 

rechts motivierter Straftaten eingeleitet? 
Im ersten Halbjahr 2012 wurden 1.953 Ermittlungsverfahren wegen politisch rechts motivier-
ter Straftaten gegen namentlich Beschuldigte und Unbekannt eingeleitet.  
 
 
5.  In wie vielen Fällen kam es zur Erhebung einer Anklage, Verurteilung oder Ein-

stellung der Ermittlungen? 
 
Im ersten Halbjahr 2012 ist es in 272 Fällen zur Erhebung der öffentlichen Klage durch Ein-
reichung einer Anklageschrift oder Strafbefehlsantrag, in 151 Fällen zu einer Verurteilung 
und in 1.748 Fällen zur Einstellung des Verfahrens gekommen. 


